
 

Ръководство по статистика във въздушния транспорт, последно изменено 13.10.2023 г. 

1 

 

МЕТОДИЧЕСКИ УКАЗАНИЯ  

ЗА ПОПЪЛВАНЕ НА ОТЧЕТНИ СТАТИСТИЧЕСКИ  

ФОРМИ I-A1, I-B1, I-C1 - ДАННИ ЗА ЛЕТИЩНИЯ ТРАФИК (с разбивка) 

 

І. ОТЧЕТНИ ДАННИ 

В отчетна статистическа форма I-A1 (EUROSTAT Dataset A1) „Данни за летищния трафик по 

етап на полета и типове ВС“, летищните оператори на граждански летища на територията на Република 

България попълват данни за летищния трафик между двойка летища по маршрута, разделени на 

пристигнали/заминали, редовни и нередовни, пътнически и изцяло товарни полети; 

пристигнали/заминали пътници; разтоварени/натоварени товарни и пощенски пратки на борда; 

разполагаеми пътнически кресла на борда; брой търговски полети (самолетодвижения) - по въздушни 

превозвачи и по тип въздухоплавателно средство (ВС).  

С отчетна статистическа форма I-B1 (EUROSTAT Dataset B1) „Данни за летищния трафик по 

начален и краен пункт на полета“, летищните оператори подават данни за пристигнали/заминали, 

редовни и нередовни, пътнически и изцяло товарни полети; пристигнали/заминали пътници, 

натоварени/разтоварени товари и поща - между двойка летища по начален и краен пункт на полета. 

С отчетна статистическа форма I-C1 (EUROSTAT Dataset C1) „Данни за летищния трафик по 

въздушни превозвачи“, летищните оператори подават данни за общия брой превозени пътници, 

транзитни пътници, общо превозените товари и поща за отчитащото летище, по въздушни превозвачи.  

В заглавната част на формите името на отчетното летище се изписва изцяло (напр. Летище 

Бургас). 

Летищата, въздушните превозвачи и типовете ВС в отчетната форма се обозначават със 

съответните три- и четирибуквени кодове по ИКАО, съгласно: ICAO document 7910 – за летищата; ICAO 

document 8585 – за въздушните превозвачи; ICAO document 8643 – за въздухоплавателните средства. 

Отчетният период се попълва в 2-цифрен формат (напр.: 24 за отчетната 2024 година; 01 – за 

месец януари). 

Задължение за подаване на данни по горепосочените отчетни статистически форми имат:  

- Летищни оператори на граждански летища на територията на Република България, 

обслужващи повече от 15 000 и по-малко от 150 000 пътници годишно - попълват само 

форма I-C1; 

- Летищни оператори на граждански летища на територията на Република България, 

обслужващи повече от 150 000 пътници годишно - представят трите форми I-A1, I-B1 и I-

C1. 

Летищни оператори на летища, обслужващи по-малко от 15 000 пътници годишно, не попадат 

в обхвата на статистическото изследване. 

Попълнените отчетни статистически форми се представят в ГД ГВА задължително в електронен 

Excel формат, по модела, съдържащ се в Ръководството по статистика във въздушния транспорт, 

одобрено от главния директор на ГД ГВА. 
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ІІ. ТЕРМИНИ И ДЕФИНИЦИИ 

Етап на полета / Flight stage - експлоатацията на въздухоплавателно средство от излитането му от едно 

летище до последващото му кацане на друго летище (свързано с определението за пътници или товари 

и поща на борда). 

Редовни полети - полети, планирани и изпълнявани срещу възнаграждение в съответствие с 

публикувано разписание, или толкова редовни или чести, че представляват разпознаваема 

систематична поредица, които могат да бъде директно резервирани, включително допълнителни полети 

по маршрута, предизвикани от претоварване на редовните полети от разписанието.  

Нередовни полети - чартърни полети и специални полети, извършени срещу възнаграждение, 

различни от тези, отчетени като редовни полети.  

ВС в пътнически вариант - въздухоплавателно средство, проектирано и конфигурирано основно за 

превоз на пътници и придружаващия ги багаж. Всички товари/поща обикновено се превозват в 

товарните помещения на ВС. 

ВС в изцяло товарен вариант – въздухоплавателно средство, конфигурирано основно за превоз на 

товари и поща на борда на ВС.   

Самолетодвижение / Movement – кацане или излитане на въздухоплавателно средство на/от 

отчитащото се летище; за целите на статистическото отчитане на летищния трафик едно кацане и едно 

излитане на ВС се счита за две самолетодвижения. 

Търговски полети (самолетодвижения) / Commercial flights (Air Transport Movements) - кацане или 

излитане на ВС, извършващо редовен или нередовен полет за превоз на пътници, товари, поща. Не 

включва полети за извършване на други авиационни услуги, учебни полети, технически облитания на 

ВС, облитания на радионавигационни средства, полети за пребазиране и всякакви други полети с 

нетърговска цел. 

Пътници на борда / Passengers on board – включва всички пътници на борда на ВС при кацане на 

отчитащото се летище или при излитане от отчитащото се летище, вкл. транзитните и не носещите 

приходи за въздушния превозвач.  

Товари и поща на борда / Freight and mail on board – включва всички товари и поща на борда на ВС 

при кацане на отчитащото се летище или при излитане от отчитащото се летище (всички товари и поща 

на борда на ВС по време на изпълнение на етап на полета). Включва директния транзитен товар и поща 

(преброени при пристигане и заминаване). Включва експресни услуги и дипломатически пратки. Не 

включва пътнически багаж. 

Транзитни пътници - пътници, които пристигат и заминават с един и същ полетен номер, (преброени 

при пристигане и заминаване).  

Транзитни товари – товари, които пристигат и заминават (без да бъдат разтоварвани) на отчетното 

летището с едно и също ВС. 

 

V. ИЗИСКВАНИЯ ЗА ПОПЪЛВАНЕ НА ОТЧЕТНАТА ФОРМА 

При попълване на всяка отчетна статистическа форма следва да се спазват следните изисквания: 

1. Не се допускат празни полета. Когато данните не са налични, се попълва цифра „0“. 
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2. Тонажът на превозените (натоварени/разтоварени) товарни и пощенски пратки се попълва в 

тона, до 3-ти знак след десетичната запетая. 

3. При попълване на данни за изцяло товарен полет, не е допустимо да се отчита брой превозени 

(заминали/пристигнали) пътници. 

VІ. РЕКВИЗИТИ И СРОКОВЕ 

Преди да изпратите попълнената форма в ГД ГВА, моля уверете се, че коректно са попълнени 

реквизитите в заглавната част на отчетната форма.  

 Периодичността и сроковете за представяне на отчетни статистически форми I-A1, I-B1 и I-C1 

са определени в Приложение № 1 на Наредба № РД-08-20 от 14.01.1999 г. за събиране на статистическа 

информация за гражданското въздухоплаване в Република България (изм. и доп. ДВ. бр.86 от 13 

Октомври 2023 г.).  

При въпроси относно попълването и представянето на отчетната форма можете да се обръщате 

към отдел “Административно обслужване, статистика и архив” на следните контакти: 

Тел: +359 2 937 1017 

E-mail: statistics@caa.bg  
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